## 《期待再一次交換日記》

伴隨年紀的增長,我對於很多的事情都漸漸有了自己的想法和見解。有時,個人的想法或者會和父母產生分歧,有時自己的行為會帶來家庭上的衝突。或許這就是人人口中的代溝吧!究竟這個鴻溝如何跨越呢?我最近不斷思考著……

某天午夜 12 時,我拖著沉重的身軀回到家中。剛踏進房間,卻聽到母親大聲斥責:「你為什麼那麼晚才回家?」為了隱藏自己因默書不合格的低落情緒,我敷衍地回答:「我和朋友吃飯去。」「什麼朋友呢?那麼晚約你吃飯?一定是你偷偷跑去玩樂。」怒氣沖沖的母親說畢後,她那無情的手掌便落在我的臉上。「拍」的一聲,我的臉已出現紅紅的巴掌印。母親卻頭也不會地走出房間,冷酷地留下一句狠心說話,「你好好反省一下吧!」房內一片寧靜,只剩下我紅著眼孤獨的坐著。終於我痛哭起來了!本來悶悶不樂的我期待回家後,得以釋懷!畢竟這是我的家,可惜我卻得不到預期的安慰!

望著漆黑一片的天空,回想起小時候,母親總是站在我的角度虛寒問暖。她經常考慮我的感受,能動察起我的情緒變化,能回應我心中的期待。升上中學後我,卻不由自主地常常因一些雞毛蒜皮的小事與母親吵架。她對我的期待與日俱增,對我的關心卻逐漸減少。這時候一直站在彼岸觀戰的觀眾,身為旁觀者的爸爸總會見義勇為的接力責罵我的不是。我所期待的最後一根稻草彷彿也消滅殆盡了!

我傷心絕望之際,門縫出現了一道光影,他就是我的姐姐。她拿著一本小日記進來,溫柔地對我說:「你還記得這本子嗎?這是交換日記!」回想起小時候,我們常常用這本小日記和父母對話,分享日常趣事,甚至寫下說不出口的心底話。「或許你不如再次嘗試運用這本交換日記,向他們說出你的期望和想法!」姐姐語重心長的一番話,彷彿燃點起我的生命之光。然後她徐徐的走出房間留下那本陳舊的日記本。

我打開早已發黃的本子,看著日記上不工整的字體,臉上不自覺地泛起微笑,心中抑壓的不滿也隨即煙消雲散。「多謝媽媽爸爸陪我。」「今天終於可以去主題公園了!」「爸爸媽媽一定會陪你。」「爸爸今日帶我去吃美食,想再多去一次!」

這些昔日的回憶印證了我多麼渴望和期待父母的陪伴,也總會習慣地得到積極的回應。就是這樣,我們已用互動對話的方式傳遞彼此的關愛。

這時,腦海閃出一把聲音,「父母對我的關愛有沒有改變呢?為何他們會如斯生氣?他們大發雷霆的背後會否也藏著一顆痛愛我的心。自從升上中學後,我們已沒有寫日記的習慣。撫心自問,我根本沒有時間和父母好好溝通和交流一番,說出心中對他們夢寐以求的期待。

於是我執起筆竿,緩緩地揭開新的一頁。我寫上日期、天氣以及一句「對不 起」,便開始下筆。

我把心中對父母的期望全都寫了出來。首先,我知道他們不想我遇上危險,可是有時我因參加活動或在圖書館溫習,才導致耽誤回家的時間。可是,我總是被他們訓話一頓。我真的希望父母能了解清楚我夜歸的原因,嘗試聆聽一下我的說話,內心感到苦不堪言。而且他們應該好好地從我的需要和立場著想,溫柔地、耐心地引導,好好地與我溝通。所以我希望他們能理解我學習上的苦衷,我也會樂意向父母說出自己想要的生活模式。這樣我便能重拾昔日互相尊重的時光。我希望父母減少過分的管束,嘗試多點放手,支持我的成長!

第二天早上,我把日記本放在父母的床頭櫃上。我看見母親的臉上出現了一雙紅腫的眼睛——她哭過了!我的喉嚨頓時哽咽了,眼淚也不自覺流下來。原來母親在責罵我的同時,自己也感覺心痛!我好像用刀插入她的心臟一樣,我令她感到傷心難過,我後悔了。

最後,我們連續幾天的交換日記,大家坦承地互相分享看法,也諒解了不少對方的處境。我忽然驚覺,我好像成熟了。正所謂「己所不欲,勿施於人!」我希望父母怎樣對待我,我也應該懂得關心他們。或許我們之間有代溝,或許可以繼續用另一種方式彼此關愛!這就能跨越代溝。只要大家以真誠態度相待和體諒對方不足之處,才能建立美滿的親子關係!